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Fásításunk ügye.
Elismerésre méltó buzgósággal vette 

föl program ínjába egy évtized óta tör­
vényhatóságunk tanácsa a város köz­
terei és szélesebb, arra alkalmas ut- 
czáinak befásitását. Nemcsak az egyip­
tomi szembetegség, a trachoma ijesztő 
föllépése követelte ezt meg; de az 
1880-ik év magas talajvize is, mely 
mint földárja akkora hézagokat ütött 
a külső-belső faállományban, hogy 
kitöltése nem egy év munka föladata 
gyanánt tűnt föl azonnal.

Hogy a faültetés egységes terv és 
szakértelemmel történjék , a magánház 
tulajdonosokat föl is mentette a tanács 
a munka alól, midőn portáik elejét 
fasorral törekedtek ellátni: mert mél­
tán volt abban a biszemben, hogy a 
nem erdész gazda nem mindig vet 
számot a rendelkezésére álló talajjal , 
mihez képest olyan fát is ültet, a 
melynek megmaradása elméletileg sincs 
biztosítva.

Daczára, hogy ekkora körültekin 
téssel indúlt meg a faültetés, mégis 
mi az oka annak , hogy a fásítás ered­
ménye nem áll értékarányban a rá­
fordított munkával és költséggel ? Ügy , 
hogy ha hajdan is ennyi kalamitással 
kellett volna a faültetés körül küzködni, 
kevés volna városunk külső-belső terü­
letén a termetes fa.

A Lecanium paizstettí járványos 
föllépése mindenesetre megcsappantotta 
a faültetés sükerét; mert ellepte a fa­
iskolákat is , hol az 1—2 éves cseme­
ték zamatosabb nedvet nyújtanak neki, 
mint. a kérges vén fák; de talán na­
gyobb baj ennél az, hogy a faültetés 
városi munka, félti magát a napszá­
mos, hogy meghibban; olyan mint a 
pap cselédje, ha eszik izzad, ha dől 
gozik fázik.
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Élet-bölcsesség.
Keseregtem , búba fojtani 
Életein sok napjait.
Elkerültem a világnak 
Gyönyöreit, bájait.

Mintha sújtó villám volna 
Mindig bús fejem felett 
És okom volna remegni;
Szivem olyast érezett.

Mi az élet? — Végre kérdem, 
Gyötrelmek közt, magamtól; 
Mert, mit bölcsek róla mondtak, 
Bölcsebb nem lettem attól.

S kérdésemre egyszerre csak 
Szivem dobant, válaszolt: 
Létemésztő keserv és bú 
Mindeddig hiába voltl

Sem bú árán , sem gyönyörén 
A sors meg nem változik,
Tépje szived bár maró kin,
Vagy öröm kínálkozik.

Megtagadja vagy megadja 
A sors mi jó s szép lehet:
Ha agyadban épség honol . 
Mindezt komolyan ne vedd.

Tiinő buborék az élet.
S a halál csak átmenet 
É-, az örökkévalóság —
Ezt komolyan veheted.

A faültetést szemmel kisérő hol 
mosolyogva, hol bosszankodva látta, 
hogy napok teltek el, míg a faiskolá­
ból kiemelt csemete definitiv helyére 
eljut. Az alantas közegek munkája 
módja azt a gondolatot költi föl lel­
kűnkben , hogy talán azért nem törek­
szenek lelkiismeretes pontossággal el­
járni az ültetési műveletnél ■ hogy jövő 
évre is maradjon tenni való.

Klimatikus meglepetéseket szerez 
az alföldi szeszélyes kiima az új ülte­
tési! fának, kimarad néha hétszámra 
az eső, a tanácsnok úr öntözted is 
őket, — de a rend fönntartásával meg­
bízott közegek futni hagyják a nyegle 
kocsist, ki vagy szándékosan, vagy 
mentbetlen könnyelműséggel. mit senki 
sem üldöz, töreti ki a fákat kerék- 
agygyal; pedig sok esetben rá lehet 
ismerni lováról. szóval kipuhatolható 
a tettes. Nagyobb bajt okoznak az új 
ültetésti fának a kis gyermekek, a kik 
még nem iskolakötelesek; alig van fa. 
melynek egy pár ilyen kimozgatója 
napjában ne kerülne.

Ha nem sajnálja a városi hatóság 
a faültetés költségét, fáradságát: neme­
sen cselekednék a közönség minden 
egyes tagja . ha argusi szemekkel fo­
gadná védelmébe az eleven fát, mely­
nek ezer és egy a baszna. Ezrek karja 
jőjön mozgásba, helyrehozni azt, a mit 
egy-egy duhaj elront!

A veszpréiniiiegyei népvándorlás.
A telepítések és ezzel kapcsolatosan a 

kivándorlás megakadályozása, oly égető 
kérdéssé vált, hogy ezzel úgy a kormány-, 
mint a társadalomnak a legkomolyabban 
kell foglalkoznia.

A kivándorlás, mely kezdetben csak 
hazánk felső megyéinek lakosságát gyéií- 
te tte . a Hegyalja után már a Dunántúl 
népét is ijesztő mérvben kezdi fenyegetni

E fenyegető veszélyről — a ves/.prém-

S mert van örökkévalóság
S pillanat benn életünk:
Ha e röpke pillanatban
Vigan élünk: bölcsek csak így
És rosszabbak sem leszünk.

Minke Béla.

A kudarcz.
Bizony nyomorúságos élete van egy 

napidijasnak . mint már nekem Lepkényi 
Karcsinak. Kora reggeltől késő estig kell . 
görnvedezni az Íróasztal mellett egy forint 
napidijért! Tessék azután ebből tisztessé 
gesen megélni adósság csinálás nélkül. Nem 
is tagadom, van nekem elég adósságom, 
a melynek némely része örökre is adósság 
marad.

De hogy ily kínosan tengetem életemet, 
azt csak is saját magamnak köszönhetem 
Hej valamikor ezelőtt bárom esztendővel 
segéd jegyző voltam én Kuczatalván. Arany 
világot éltem, kutya bajom se voltl

Kedves olvasóim, kik bizonyára azt 
kérdik, hogy hát miért nem vagyok még 
most is ott, valószínűleg azt fogják gon­
dolni. hogy elkergettek.

Nem, kérem én a saját akaratomból, 
hagytam ott állásomat. Nagy oka volt an­
nak . ha megengedik hát elmesélem.

Nem tudom én melyik ősömtől örököl­
tem . de biz nekem véremben volt az ud­
varlás. Leányoknak szerelmet vallani , meg­
ígérni nekik, hogy nőül veszem őket, én 
nálam már az ilyesmik nagyon megszokot­
tak voltak. Huszonnégy éves voltam, mikor 
Ruczafalvára jutottam segéd-jegyzőnek. Vi­
lágos , hogy hol egyik . hol a másik leány­
nak udvaroltam, nem tagadom egyszerre 
többnek is. Megtörtént ugvan. hogy ud­
varlásom nem járt mindenütt kisebb gali-

megyei szomorú állapotok jellemzésére — 
a ,N t “-ben a következőket olvassuk :

A mi Magyarország megyéiben itt ott 
szórványosan történt, hogy több család el­
ment jobb hazát keresni, Veszprémmegyé- 
ben számos községből oly tömegekben tör­
ténik, hogy megdöbbenthet minden magyar 
embert. Egész utczák lakossága keresi a 
vándorbotot, és csapatostól ott hagyja a 
falut, a hol született. A kenyér mindenek­
nél elébb való, s ez elfogyott. Az ős Ba 
kony pusztulóban ; a rengeteg erdőt jó rész 
ben kiirtották; az alatta futó vasútvonal 
katlanjai emésztik, s a hol ezer és ezer 
holdon a lakosság a fa feldolgozásából élt, 
faragott, vésett, alkotott— habár primitiv 
házi és gazdasági eszközöket, — ott ma 
nem lévén már elég fa feldolgozni való, 
nincs munka; s a hol munka nincs, ott 
nincs kenyér.

A ki a Bakony vidékét ismeri, tudja, 
hogy ott a szántóföld nem hoz valami nagy 
hasznot; sőt megélhetési reményt sem, mert 
a polgárság szántóföldje — kinek van is — 
nem szélesebb, mint a nadrágszija. Ez is 
hegy völgy; vízmosás, rókalakás; májusig 
nem megy le róla a hó és szeptemberben 
már megüli a köd és veri az eső. Hol és 
mit termesszen a nép? miből éljen itt? Tán 
menjen munkára? Ugyan hova? Tán Puzdor 
Gyula egykori szénbányájába? Tán a be 
rendi porczelIán gyárba? Ez csak csepp volna 
a tengerben annyi község lakosságának. 
Tán Veszprémbe? Hiszen magának a vá­
rosnak is annyi kenyér után vágvója van , 
bog)’ ezeknek sem tud munkát adni.

Aztán a Bakonyba elrejtett községek­
ből lemenni mérföldekre napszámba, vagy 
állandó munkára ez már maga népvándor 
lás, hacsak úgy nem tesznek, mint a drótos 
tótok, kik nyakukba veszik az országot s 
egy esztendőbe egyszer látogatnak haza , 
mikor a zubbony rongyos.

A szegény nép családszerető, tűzhelyé­
nek őrzője s nem megy el 50—70 mért- 
tőidre kenyérkeresetre, mint a kutséber a 
Karsztról. Ha a polgárcsalád egyszer kenyér 
után hosszú útra kel , az nem tér haza soha. 
hanem ott hagyja mindenét, vagy eladja, 
és családostól vándorol — egész Amerikáig.

Veszprémmegyének a Bakonvnál volt 
még egy áldottabb vidéke is: hol anyatej 
csergedezett a tőkékről. Hol az országnak 
legszebb és legjobb izű gyümölcse termett.

bák nélkül, «le oly kudarczot, mint Rucza- 
iiáti uramnál. sehol sem vallottam.

Volt Ruczaháti földbirtokosnak két 
siigyali szépségű leánya. Az egyik szőke 
a másik pedig barna.

Szépségükről csak az szerezhet magának 
tógáimat . a ki már Rafael Madonnáját látta.

Rövid ismeretség után bizalmas lábon 
állottam velők. Képzeljék kérem, szerelme­
sek lettek belém, elárulták minden szavak­
kal, szemüknek minden pillantásával. Ha­
boztam. hogy ugyan melyiknek vallják sze­
relmet. Mivel pedig nem tudtam választani, 
legjobbnak találtam, mindkettőnek elcsa 
varom a fejét, de külön-külön, úgy hogy, 
egyik se vegye észre, hogy mindkettőjük­
kel járatom a bolondot. Légyottokat adtam 
nekik, de oly ügyesen. hogy a világon 
egy léleknek se volt róla tudomása. Meny­
nyit is mulattam rajtuk, mikor szegények 
oly őszinte szeretettel vonz«'»dtak felém, 
mint az igazi szerelmesek.

Majdnem egy évig tartott ez az arany 
élet! Egy pénteki légyott volt minden sze­
rencsétlenségemnek okozója. Este 7 órára 
a szőkével volt légyottom, a ki jól előre 
értesített, hogy estére a mamája, papája, 
ineg a barna nem lesznek honn, elmennek 
egy ismerőshöz vacsorára. ő pedig főfájás 
ürügye alatt otthon marad.

7 órakor már a lugasban várt. Kelle­
mesen csevegtünk. Szinte lesugárzott szép 
arczárói a boldogság. Egyszerre melegen 
megragadja kezem és monda: ,Ugy-e édes 
Károlyom szeret, nem fog elhagyni soha“?

„Micsoda kérdés az édesem, hisz tu­
dod, hogy te vagy mindenein." Feleltem én 
neki. ,Ugy-e Károlyom szándékod komoly, 
nőül fogsz engem venni, lásd én még sen­
kinek se szólottám szerelmünkről.“ Na még 
csak az kellett volna, gondoltam magamban.

Hol a villák és kéjlakok a tengerszem sima 
tükrében fiirödve, a hegykoszorú tövében 
virágözön közt tiprott még a munkásnép 
is. Itt a Zala- és Veszpréramegyék közös 
birtokán. Kenésétől le egészen Keszthelyig, 
honnan a hegyek bora királyok asztalára 
került s egy Kisfaludy lánglelke kapta az 
ihletet a tájszépségétől örökön élő szerelmi 
dalaira. Ez a vidék nem Bakony, hol vad­
disznók . sasok tanyáznak s a zúzmara, hó 
és köd az öröklakók. És mégis kivándorlás 
előtt áll a nép egy része. Innét. a paradi­
csomból, hova messze országokból jöttek az 
utasok szórakozni, meggyógyulni s kéjben 
úszni. Vándorolni készül a paradicsomból , 
hol nincs kenyér, egy bár zordabb hazába, 
hol a verejtéknek még nem vették el a 
csapások áldását s a siró, éhes gyermeknek 
nem mondhatja az édes anya: nincs gyer­
mekem , és nincs.

A pbylloxera itt tönkretette a nép ke­
resetforrását, szép szőlleit; mit ér neki ma 
már háza. bölcsőhelye, a Balaton tükre. 
Hogy meglássa benne szegénységét? hogy 
végigkönnyezze azt a földet, melyen egy­
kor öröindala zengett?

A ki végignéz e végtelen pusztaságon 
s látja a kétségbeesett családokat munka 
és kenyér nélkül , — az nem mondhatja, 
hogy maradj . . . maradj . . . énekelj a ha­
zának szép verseket étleni Hanem azt 
mondja, menj oda, hol karodnak ereje, hom­
lokodnak verejtéke még megvigasztalhatja 
siró gyermekeidet.

Csakhogy mi nem azt mondjuk: ván­
doroljatok ki! hanem míg a hazának egy 
talpalatnyi földje van, mely munkát s így 
kenyeret adhat, — menjetek oda munkára. 
Hazát cserélni mint ködment vagy szűrt, 
nem oly könnyű dolog s kenyér nélkül kint 
hazátlannak lenni, még nagyobb csapás, 
mint itthon fél kenyéren élni, vagy csak 
vidéket cserélni a hazában.

Igen ám , hanem hiába irta a journa- 
lisztika, hogy Amerikában sincs kenyér; 
ott is sok a munkás, emberhátán az ember: 
maguk az amerikai hatóságok is hiába fi­
gyelmeztettek, hogy ott is éhen lehet halni, 
mert a munkánál több az ember! maga 
China megtöltene országrészeket! ezek pedig 
értik a munkát, jobban mint mi. A sok 
katastrófa a tengeren túl elhangzik.

Itt bent a szigorú tilalom, ellenőrzés 
mit sem használ, mert végtére is azt meg-

Igen. igen, feleltem én neki, mihelyt, 
a főjegyzőt nyugdíjazzák, s én jutok állá­
sába, megkérlek atyádtól, addig csak várj, 
légy türelemmel. Ugyanezt mondottam 3 
nappal azel«3tt a barnának. De az Isten 
tudná elmondani, mi mindent összebeszél­
tünk mi azon este. 9 órakor haza pályáz­
tam . azon gondolkozva, hogy holnap este 
meg a barnával lesz légyottom. De képzeljék 
csak. mig mi a szőkével a lugasban mitsem 
gyanítva csevegtünk, a szobalány . ki ép a 
lugas felé járkált, meglesett bennünket. 
Elárulta másnap a szőkét a barnának. Az 
ügyes barna szépen ki vallatta szőke test­
vérét s egyúttal megmondotta neki, hogy 
ő éppen úgy megvan csípve, mint én. 
Képzelem . milyen dühösek lettek szegények, 
hogy én kijátszom őket. De nem ők voltak 
kijátszva, hanem én. Bosszút forraltak el­
lenem. Töredelmesen bevallották a papának 
szerelmüket, s ő reá bízták a megtorlást 
a komédiáért

Szombat reggel rossz hangulatban kel­
tem fel, eleinte rosszra magyaráztam, de 
későbben egészen elfeledtem , mert hisz én 
nem voltam soha babonás.

Községházára mentein, épp csibukra 
akarok gyújtani. midőn Rucza hátiék inasuk 
egy levelet hoz.

Még most is meg van az a levél , eltettem 
ereklyének. Felszakitom és mohón elolvasom. 
Különös megtiszteltetés ért, délután uzso- 
nára hittak ineg. A főjegyző majd megpuk­
kadt mérgében, hogy őt mellőzik s engem 
pedig meghívnak.

Délután 5 órára teljesen kicsipve meg­
jelentem Ruczahátiéknáí. Az ebédlőben a 
barnát találtam. Felugrott s megcsókolt. 
Oly nyájas volt hozzám a kis hamis, hogy 
legkevésbé sem gyanittatta velem . hogy mi 
fog történni. Bejött később a mama, ineg
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tiltani nem lehet, hogy valaki útlevelet 
váltson , ha vándorolni akar.

Hiába minden. mert hát hire futott . 
hogv a Veszprémmegyéből kivándorlók rövid 
idő alatt majd százezer frtot küldtek haza 
rokonaik . családjaiknak. Hát a többi arany* 
bánya, mely még ott maradt? a mit haza 
nem küldtek?!

A postáról érkezett nagy bankók ! 
Aranyok az Ígéret földjéről ékesebben be­
szélnek . mintha Szent János próféta prédi­
kálná a szószékről, hogy maradjatok! Ne 
menjetek! Az amerikai aranyuak olyan 
ténye van . hogy ide ragyog a világtenge 
ren á t , s a kinek szivét-lelkét ez a tény 
egyszer megkapta. annak aztán beszélhe­
tünk a Haza szent földjéről

S ez ma igy vau A bakony vidéken 
elfogyott a kenyér s mikor a sötét, kopár 
földön aranyfényt hintenek, nehéz annak 
ellentállani. nehéz ott a honvágyat szavak­
kal biztatni.

Igen természetes, hogy ily viszonyok 
közt itt bent kell a kérdést megoldani ; s 
nem tilalommal fogni vissza h költözni 
vágyó családokat . hanem megélhető föld 
és munkával.

Ha a naplopó proletár, ha a dologke 
rülő akar tőlünk megszökni. ennek csak 
örüljünk, de munkás embert meg kell tar 
tani; az országnak szüksége van munkára; 
hiszen ebből gyarapodunk . ebből támad 
dicsőségünk, ez tesz erőssé bent és kifelé, 
csak ez adhat a nemzetnek még egy ezer évet.

A munkaerőt meg kellene kétszerezni, 
hogy építsen . alkosson . teremtsen fényeset, 
nagyot, mert a munka és terményei által 
maga, a nemzet lesz nagygyá.

Épen nem mondhatja senki, hogy a 
kormány kitér a munka kérdése elől. Csáky 
gróf miniszter telepeket állít. Baross Gábor 
miniszter egyre másra építteti a vasutakat; 
a magyar ipart a vidékeken meg akarja 
honosítani.

De hát az elemi csapások , a vidékeken 
rohamosan fellépő rovarpusztitások , elsze­
gényedés stb. ellen gyorsan , minden sebet 
egyszerre gyógyító irt nyújtani nem, hogy 
a mi kormányunk nem képes, mely csak 
most tatarozta be a múlt rombolásait, most 
vergődött ki a deticzitből; de bármely nagy 
gazdag államnak is munkát adna.

Természetes, hogy elsősorban a kormány 
fogja megtenni kötelességét, hogy földet és 
munkát nyújtson a boldogtalanoknak. A 
Balatonparti telepítés ügye máig is késik; 
fel-felbukkan mint a tengeri kígyó s megint 
eltűnik; most már i t ta  tavasz, hozzá lehet 
látni a kérdés megoldásához.

Ott van az állam kezében még mindig 
számos óriás birtokok . a lehetőségig ott is 
telepíteni kell; inkább megkötni a magyar 
embert fold és munkával a hazához, mint 
a földeket bérbeadni s a kivándorlásokat 
tovább tűrni!

A vidékeken ipartelepek állíttassanak 
tel; ez sok kezet foglalkoztat; a külföldi 
iparczikkeket kiszorítván legalább részben, 
sok pénz bent marad az országban. A kor­
mánynak e tekintetben meg vannak a legjobb 
intencziói, csak kivitelre várnak.

Ott van a Dunántúli közmivelődési 
egylet; részben azért alakult, vegye kezébe 
az ügyet; egv nagy erkölcsi testület, nagy

a szóke. barátságosan köszöntéül őket. 
Mindkét leány irányában feszesen viseltem 
magamat, nehogy a legkisebb okot adjak 
a gyanúra, hogy talán valamelyiknek ud 
varolok. Kávéhoz ültünk. Éppen Ruczaháti 
úr után kérdezősködtem, midőn ő belépe. 
felugrottam s szokás szerént kezemet nyuj- 
tám neki. De ő kéznyujtás helyett a c>en 
getvühöz nyúlt. Csengetett. Az inas bejött 
s mondá neki: „János, fogja meg ezen urat. 
tegye ki szűrét s oda künn mondja meg neki, 
hogy ide többé ne merészeljen jönni“ ! Bámész­
kodva s izgatottan állottam: „De kérem 
mit jelent ez. minek köszönjem e nagy meg­
tiszteltetést.* „Még kérdezni meri- , mondá 
tovább. Nem telelhettem neki, inért akkor 
szépen künn voltam. Az inasnak egy ezüst 
toriutot adtam a hallgatásért. Haza ván­
szorogtam. Törtem az eszem. hogy ugyan 
miért is dobtak ki eügem. Eljött a vasár­
nap reggel.

9 órakor a községházára mentem. A 
taluháza előtt nevető arczok fogadtak . hal­
lottam, mikor mondották egymás között: 
.Hogy a segéd nótárius uramat kitették a 
Ruczahátiéktól.*

Telekürtölte már az a csacska inas az 
egész falut. Mint a bolond léptem be a hi­
vatalba.

A főjegyző gúnyosan kérdé: „Na Karcsi 
öcsém, hát hogy mulattal Ruczabátiéknál?“ 
felelet helyett . fogamat vicsorgattain. aj­
kamat harapdáltam s mint a bolond járkál­
tam fel s alá szobában.

De a tőjegyző nem hagyott békét, ha 
nem folytatá: „Nos Karcsi lesse még kedved 
udvarolni?* E siókra figyelmes lettem, most 
már értettem az egészet, a leányok kiját­
szottak, okosabbak voltak nálamnál. A

hatalmával és befolyásával sokat tehet. 
Országgyűlésen, magában a társadalomban 
gondolkodjék orvoslásáról. Kezdje működését 
egy országos seb gyógyításával; örök emléket 
szerez maganak , ha sikerrel dolgozik. E 
uemzeti ügy oda van nőve minden magyar 
ember szivéhez, tehát népszerű és nagy- 
munka. Meg kell oldani. Egv ember, száz 
is kevés! De egy testület, mely 11 vármegye 
pártfogásával alakult, bátran kezdeményezhet 
a siker reményébeu.

Hát maga a nagy társadalom . mely 
számban pusztul, mint az oldott kéve?! 
erőben fogy minden kivándorlóval! Hát 
ennek nincs szava, mentő ereje? Ennek az 
óriás tömegnek. mely Isten erejével gon­
dolkodik , hatalmával cselekszik . s utánna 
a ieguagyobb tényező.

A nagy társadalom nem mozdul , hanem 
áll. mint a holt tenger. Hol vannak a 
hullámok, melyek az élet, a mozgás, az 
erő jelképei? Hiszen a nagy kérdés meg­
oldása első sorban a tied! Fiaid hullnak, 
porlanak ki a nagy lánczszemből naponként. 
s te nem érzed, neked nem fáj ?

Mindent a kormány nem tehet a legjobb 
akarattal sem; aztán a mely nép mindent 
csak kormányától vár. az nem életképes. 
az kötözött kezekkel rab, annak nem való 
felelős kormány, parlament szabadság, 
hanem megpetyhedve , hosszú alvás, melyből 
aztán feltámadás nincs!

Mért nem segít nagy erejével megoldani 
a kérdést. mely évek óta ég a nemzet testén?

Ma két három családot ragad el az 
amerikai-láz ; holnap százat; év alatt ezreket; 
a nép-milliók száma fogy, s a társadalom 
áll aczél izmokkal; mint a szobor, 
mozdulatlanul.

Tartson összejöveteleket; álljon akczióba. 
Egy talpalatnyi földet, melyben termő erő 
van , ne hevertessen. S pedig mennyi van ? 
Itt fél hold, ott ö, emitt száz hold, s még 
nagyobb térségek. Ez itt hegyoldal , az 
vízmosás; azt nehéz feltörni; ez vizenyős; 
pedig munkával mind jóvá tehető, s a 
népnek épen munka kell.

A ki a műveletlen, elhagyott föld­
részeket látja, a lelke sir értük. Elvesztek 
a munkának és jövedelemnek.

Csak egy megye területén a mennyi 
beverő föld van ilyen, elég lenne száz és 
száz családnak megélni; s tizannyinak 
foglal k ozásra.

így van-e ez máshol is? Ez alig talál­
ható a miveit népek országaiban. Német-. 
Franczia és Angolországban a mezőkultura 
valóságos mintakép; iskolába lehet oda 
járni, tanulni. Belgium s más országok a 
tengertől foglalnak el óriás területeket 
drága áron. s a hol a hullám vert, ott a 
kultúra hódításainak gyümölcsét, gazdag­
ságát élvezi a nép.

A Karszton, hol a madár is alig élhet, 
a munkás nép kivágja a sziklát; kivág 
egy-egv család akkora területet, mely 
nekünk udvarnak is kevés volna; midőn a 
szikla alapot kivájta, a nyert kővel beke­
ríti, aztán a mélységes völgyből a hátán 
telehordja a vájt űrt televény földdel és 
beveti zabbal.

Ez aztán munka! A szükség, a kenyér 
verejtéket facsar, de áldása is van. S nálunk,

főjegyző úr csak tovább gúnyolt. Megszök­
tem a hivatalból. Az utczán bárkivel talál­
koztam. mindenki csak azzal fogadott: 
„Ejnye barátom, hát már hogv történhetett 
magával ilyesmi.* Napról, napra jobban 
gúnyoltak. Csak vártam majd megunják 
valamikor. Hát bolond vagyok én. hogy 
én ezt a sok gúnyolódást tűröm. Felpakol­
tam szépen, otthagytam a falut, ide jöttem 
a megyeszékhelyre. Egy pár hétig csava­
rogtam, mert nem volt semmi hivatalom. 
Végre nagy kínnal ebbe a fényes állásba 
jutottam. Igen , ilyen kudarczot vallottam én. 
Egy éve épp. Riiczafalvára akartam menni 
abban a hiszemben. hogy már mindent el­
feledtek. Már a falu szélénél kiáltottak az 
utcza-gyerekek utánam: „Nini a nótárius, 
a kit kilöktek Ruczahátiéktól. Mit tettem 
volna mást, mint Ruczafalvának, örökre 
hátat fordítottam.

Még tegnap is volt a komédiának egy 
kis jelenete. Az utczán sétálok . hát kit látok . 
mint a „barnát“ meg a „szőkét*, mindkettő 
oldalán egy boldog férjecske volt. Elfordul­
tam . nehogy észrevegyenek. de ők megis­
mertek és nevettek utánam.

Persze azt hiszik olvasóim, hogy ilyen 
kudarcz u tán . elmegy a kedvem az udvar­
lástól. El is ment. de csak egy időre

Véremben van kérem az udvarlás. tehát 
nem állhatok ellent neki. Egy hasznom 
legalább van most az udvarlásból, iól tar­
tanak az „imádóim“, ha éhes vagyok.

Mégis okultam e borzasztó kudarczon: 
ugyanis egy házban két leánynak sohsem 
udvarolok s pénteki napon semmi áron sem 
adnék rendez-vous t egy leánynak sem.
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a világtól kürtőit paradicsomban nem bírnak 
az emberek megélni, hanem kivándorolnak.

De hát az égető kérdést ránk dobta ez 
évtized s uera lehet előle kitérni. Szembe 
kell vele nézni s megküzdeni vele. A kor­
mány és társadalom kezettogva , megoldhat­
ják. S meg kell oldani . mert vérünkre 
megy, arról lévén szó, hogy saját véreinket 
megtartsuk a hazának.

FelhivAs a füszerkereskedök 
és szatócsokhoz.

A vasárnapi munkaszünetre vonatkozó 
törvényt úgy várták már a kereskedők és 
szatócsok is, mint áldásos jótéteményt, 
hogy legalább egy héten a vasárnap délutánt 
megülhetik , illetőleg azt a fél napot család­
jának . nyugalomnak vagy élvezetnek szen­
telhetik . de fájdalom amily nagy reménység 
táplált bennünket, ép oly nagy csalódást 
nyertünk . a lapokban t. hó 18-án megjelent 
erre vonatkozó miniszteri rendelet á lta l, 
mely a törvény alóli kivételeket tartalmazza; 
erre rámondhatjuk: „adtál uram esőt, de 
nincs köszönet benne*.

Minden ember a maga baját érzi. s 
igy a füszerkereskedök és szatócsok is 
csak maguk érzik. különösen vidéki város­
ban, hogy már hajnali 3 órától. sőt nyáron 
’/,3-tól esti ’/al l  óráig szakadatlanul az 
árulóasztal körül kell talpalnia, akár van 
vevő, akár nincs, s gyermekei nevelésére, 
családi tűzhelyének kellemessé tételére, 
annál kevésbé szórakozásra egy percznyi 
időt sem fordíthat, mely nélkül pedig a 
test kimerül s mielőbb életunttá teszi azt.

Megengedjük, hogy a nagyméltóságú 
kereskedelmi miniszter urat a fogyasztó 
közönség érdeke indította a rra . hogy a 
kivételek közé a fűszerkereskedőket és 
szatócsokat is felvegye; de tagadjuk azt, 
hogy azok helyzetéről elég jól értesülve lett 
volna, mert akkor különösen a jelenlegi 
nagym. kereskedelmi miniszter úr. ki az 
ipar- és kereskedelem előre haladásában es 
terjesztésében már eddig is elévülhetlen 
érdemeket szerzett, nem bocsájtott volna 
ki ily rendeletet; mert fentebb mondottakból 
világosan kitűnik, hogy nem érdemli meg 
sok ipari munka úgy a szünetelést, minta 
fűszer- és szatócs-üzlet; s ha déli 12 órától 
másnap hajnalig be volua zárva, szükséget 
szenvedne-e a fogyasztó közönség? erre 
határozottan a legnagyobb lelkiismerettel 
nemmel felelhetünk, mert ha tudja az a 
vevő, hogy ezen üzletek csak vasárnap 
délig vannak nyitva, igyekezni fog délig 
ellátni magát a szükséges czikkel, a keres­
kedő sem félhetne az egészségtelen verseny­
tő l; míg ellenben ha úgy marad, mint a 
rendelet jelenlegi alakjában van, akkor 
lenne olyan diszrnű vagy divatáru kereskedő, 
ki be fogja üzletének egy kis sarkát fűszer­
rel rendezni, csakhogy a törvény alul 
kibúvhasson s akkor rontani fogja úgy a 
hason természetű , mint a fűszer és szatócsok 
üzletét.

Hogy tehát ezen okvetlen bekövetke­
zendő viszás és tarthatlan állapoton segítve 
legyen a közérdek, de különösen hazai 
kereskedelmünk önművelődése és emelése 
szempontjából , teljes szivünkből óhajtjuk , 
hogy a fűszer- és szatócs-üzletek is része­
süljenek a vasárnap délutáni munkaszünet 
áldásában; hogy ezt elérhessük oda kell 
hatni hazánk kereskedőinek. hogy minden 
város vagy községből még április hó folya­
mán feliratot intézzenek valamennyi ipar és 
kereskedelmi kamarához, melyben felkérjék, 
hogy a hozzá véleményadás végett meg­
küldött miniszteri rendelethez csak oly 
teltétellel járuljon hozzá, ha a fűszerkeres­
kedők és szatócsok is csak déli 12 óráig 
vétetnek ki a törvény alól.

Ne mulasszuk tehát el az alkalmat 
néhány lépést tenni a saját érdekünkben, 
annyival is inkább, mivel ezen mulasztást 
soha vissza nem pótolhatjuk; reméljük , 
hogy e felhívás nem fog kiáltó szó lenni a 
pusztában. Többek nevében

F ekete M ih á ly  
fiiszerkereskedö.

K Ü L Ö N F É L É K .
— A közigazgatási bizottság f. hó

21-én Lestár Péter kir. tanácsos polgár- 
mester elnöklete alatt tartott üléséről a 
következő közérdekű adatokat közöljük. A 
városházi pénztárának forgalma mártius 
hóban a következő volt: a háztartási alap­
nál bevétel: 35.234 frt 9 kr. kiadás: 39,977 
trt 81 kr; az iskolaalapnál bevétel 7952 
frt 98 kr, kiadás 16,209 trt 66 kr; a köz 
munkaalapnál bevétel: 151 frt 80 kr, ki­
adás: 649 trt 41 kr; a tisztviselői nyug 
díjalapnál bevétel: 413 trt. 53 kr. kiadás: 
540 trt 75 kr; a kórházi alapnál bevétel • 
539 trt 56 kr. kiadás — a szegény alap 
nál bevétel: 5 trt, kiadás: — a törlesztési 
alapnálnál bevétel: 3825 t r t4 7 k r .  kiadás: 
60<>0 trt; a szentkirályi erdőalapnál: 101 
trt 53 kr; kiadás 471 trt 27 kr; a Rudolf- 
laktanya alapnál bevétel: — kiadás 7561 
trt 82 kr; a törvényhatósági útadó alapnál

bevétel: 414 frt 20 kr. kiadás: —. A vá­
rosi adópénztár állami és községi adó, had­
mentességi dij, kataszteri költség, közmuu- 
kaváltság és kutyaadó czimén bevett ősze 
sen: 5091 frt 10’/g kr. A mértékhitelesítő 
hivatal 210 drb. hitelesített tárgy után 
bevett 42 trt 62 kr. — A közbiztonság 
állapota a következő volt: a személybizton 
ság megtámadtatott 4 estben, a vagyon­
biztonság a belterületen 15, a külterületen
3 esetben. A budapest-vidéki pénzügy igaz­
gatóság jelentése szerint a folyó évi már 
tius hó végéig esedékes volt 114,816 frt 
97 krajczár, egyenes adó, ebből törölte­
tett múlt évre 1244 forint 33 krajczár, be­
fizettetett mártius végéig 54,857 frt 81% 
kr. s igy mutatkozik hátrálék 58,714 trt 
82% kr. — Ezen eredmény a múlt év ezen 
szakában elért eredménynél 2086 frt 84% 
krral kedvezőbb. A tiszti főorvos jelentése 
szerint az egészségi állapot mártius hóban 
tekintettel a halálozásnak a rendesnél ma­
gasabb számára nem mondható kedvezőnek. 
Heveny, fertőző és járványos betegségek 
nem fordultak ugyan elő, de sűrűn észlel­
tettek a légzési szervek hurutos lobos bán- 
talmai, s különösen a tüdővész fordult elő 
nagy számmal mint halál ok. A népisko­
lákban és óvodákban az egészségi állapot 
folyton kedvező volt. A népesedési moz­
galmat illetőleg mártius 1-től 28-ig terjedő
4 heti időszakban az élveszületések szá 
ma volt: 176, ezzel szemben állott 126 
halálozási eset; születési többlet tehát 50 
volt A városi kórházban ápolt betegek 
száma volt 54, és pedig 27 férfi és 27 nő; 
ezek közül gyógyult 17, javult 4, a kor 
házat gyógyulatíanul elhagyta 3, meghalt
з ,  ápolás alatt maradt 27. -- A városi 
szegényházban tartózkodó városi szegények 
száma volt a hó elején 134, az enyhébb 
időjárás beálltával a hó végén maradt 120. 
A házon kívül élelmezett szegények száma 
a hó elején volt 172. a hó végén azonban 
ezek száma 147-re apadt. Az élelmezés elleu 
panasz nem merült tel. A hasznos háziálla­
tok közt járványos és ragályos kórok a szó 
kottnál nagyobb mérvben nem fordultak elő.

— Beniczky Ferencz főispán ú r , kit 
legutóbbi hosszas betegsége megviselt, f. hó 
20-án egészsége helyreállítása végett Ab 
baziába utazott. honnan pár napi időzés 
után Korfuba megy. A főispán úr öt hétig 
marad oda.

— Egyháztanácsgyülés. A helybeli ev. 
ref. egyháztanács f. hó 18-án ülést tartván , 
a pusztai iskolákban a vallásvizsgák idejét 
megállapította s oda bizottsági tagokat 
küldött ki; tárgyalás alá vette a jogakade- 
miai tanári kar fizetése rendezése tárgyában 
s a 8-ik tanszék be nein töltésének módo­
zata kérdésében kiküldött bizottság javas­
latát , melynél fogva a 8 ik tanszék java­
dalmát ezen tanszék be nem töltése és 
tananyagának a többi tanárok általi beosztása 
esetén , a tanári kar fizetésének felemelésére 
felajánlja; de miután a tanári kar egy újabb 
átirattal azt terjeszté elő, hogy a 8-ik 
tanszék ellátására csakis az akadémiák 
országos rendezéséig s a tanári fizetések 
felemelésének feltétele mellett hajlandó, s 
ennélfogva, a jogtanári fizetések felemelése 
mellett a bizottság javaslatától eltérőleg 
még külön a 8-ik tanszék fizetését is kívánja: 
az ügy újból a már kiküldött bizottsághoz 
utasittatott. — Megállapittatott a követ­
kező programm: Főtiszteletű és Méltóságos 
Szász  K á ro ly  dunamelléki ev. reform, 
püspök úrnak a kecskeméti ev. reform, 
egyházmegyében s városunkban teendő 
látogatása, bevonulása, itt időzése és elme­
netele ünnepélyessége alkalmából. 1. Ftű. 
és Méltóságos püspök úr t. april hó 30 án 
délelőtt a 10 óra 42 percekor érkező vonattal 
jön kíséretével együtt s május hó 3-án a d.
и. 5 óra, 28 perczkor érkező vonattal megy 
el. 2. Úgy bevonulása, mint elmenetele a 
harangok húzásával jeleztetik s a bevonulási 
útvonal. valamint a piacz és collégium tere 
lobogókkal diszittetik. 3. A fogatok gyüle­
kezési helye a collégium előtti tér, a hol 
a meghívottak és érdeklődők fel- és leszáll- 
nak. A rendező: Szinnyai Imre úr tűzoltó- 
parancsnok. 4. Kivonulás az indóházhoz f. 
hó 30-án d. e. 10 óra. május hó; 3 án d. 
u. pedig 4 és '/i óra. 5. F. hó 30 án az 
indóháznál a városi hatóság részéről Ns. 
Lestár Péter kir. tanácsos úr; az egyház 
részéről Györffy Balázs főgondnok úr mond 
üdvözlő beszédet. 6 Ftű. és Méltóságos 
püspök úr a bevonulás alkalmával a főiskolai 
tanári kar élén, a reform, papiak előtti 
téren Ntü. Mészáros János lelkész úr által 
üdvözlő beszéddel fogadtatik; a papiakon 
sz.állásoltatik el s a tisztelgőket f. hó 30-án 
d. u. 1 óráig itt fogadja. 7. F. hó 30ánd. 
u. a jogakademiát és reform, főgymnasiumot. 
május 1 én és 2-án a népiskolákat s ezeket 
különösen a vallásoktatás szempontjából 
látogatja meg; s május 2-án <1. u. egyház 
tanácsgyűlés tartatik. 8. Május 8-án a 
templomba a beharangozás 9 órakor történik ; 
Püspök úr a templomba kíséretével 1 4lO-kor 
megy be, a hol a lelkész könyörgése után 
az úr asztalától beszédet fog tartani. A 
főiskolai énekkar pár éneket énekel. Ez 
alkalomra a szószéknek szemközt levő
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padok a vendégek részére fenntartatnak. E 
nap d. u. 1 órakor a kaszinó helyiségében 
zene nélkül diszebéd rendeztetik. Rendezők : 
Dr. Szeles József, Dr. Horváth Mihály, 
Mádi János és Katona Zsigmond urak.

— Arczkóp. S eem ann  K á lm á n n é , 
V ö rö s  E rz s i  úrnő e napokban készültei 
D áni F e re n c z . volt főispánunk arezké- 
pével, melyet a közgyűlés a városház ta­
nácsterme részére rendelt meg. A díszes, 
művészi kivitelű, a megszólalásig élethű 
festmény igazán dicsőségére válik a művész­
nőnek, kinek basouló művei már Arad vá­
rosháza tanácstermét is díszítik.

— Közgyűlés. A városi törvényható­
ság tegnap tartotta rendes havi közgyűlé­
sét, mely délelőtt az 54 számból álló tárgy 
sorozatnak felét sem tárgyalta le és igy a 
közgyűlést délután is folytatták. A köz 
igazgatás államosításának kérdésében a köz 
gyűlés bizottságot küldött ki, hogy az a 
törvényhatóság nevében javaslatot készít­
sen, mely a jövő havi közgyűlésen fog tár 
gyaltatni. A közgyűlés lefolyására lapunk 
jövő számában visszatérünk.

— .Kecskemét und Umgebung.* Hát 
ez miféle csudabogár? Ne ijedjenek meg 
azonban a t. olvasók, mert ez olyan újság- 
féle zsurnál. a mely egy, kezeink közt levő 
bécsi névjegy szerint itt Kecskeméten akarna 
megjelenni, sőt van neki egy bécsi , Be- 
riehter8tattera-je is. Uram fia, hát ily kerülő 
úton kell tudomásunkra jutni . hogy váró 
sunkban „Keq ' f und Umgebung* nevű 
zsurnál is tengv .életét! — Az igaz
ság érdekében kije\ ''ogy üyen nevű
zsurnálról nincs tudoma mert a német
kultúra ily fajta terméke\.i/ városunkban 
eddig nem látott napvilágot. A tudósítója 
tehát csakis valahová a holdba küldheti 
tudósításait.

— Halálozások Részvéttel vettük a 
következő gyászlapokat: .Szél Lajos és neje 
Molnár Zsuzsánna úgy a maguk, valamint 
gyermekeik: Szél László s ennek neje Gere 
Judit és Szél Judit nevökben is — szomo 
rodott szívvel jelentik szeretett fiuknak, 
illetve testvérüknek és sógorának S z é l  
L a j o s  végzett gazdásznak, f. hó 24-én 
déli 12 órakor, életének 20-ik évében, 
hosszas szenvedés után történt gyászos el- 
hunytát. A boldogult hült teteme f. hó 
26 ári d. u. 4 órakor fog, a ref. egyház 
gyászszertartása szerint, a felső-temetőben 
örök nyugalomra tétetni. Kecskemét. 1891. 
april 24. Béke poraira!* — ,Ozv. Nagy 
Sándorué szül. Schwarz Nina és kis leánya 
Juliska fájdalomtól megtört szívvel jelentik 
a felejthetlen jó térj . apa-, vő , testvér- és 
sógornak N agy  S á n d o rn a k , áldásdús 
életének 42-ik , boldog házasságának 10 ik 
évében, 1. hó 22 én esti 10 órakor bekövet 
kezett gyászos elhunytét. A boldogult hiilt 
teteme t. hó 24 én d. u. 4 órakor fog — a 
szolnoki kapuban levő saját házából — az 
izr. szertartás szerint örök nvugalomra té­
tetni Kecskemét, 1891. april 23. Áldás és 
béke lengjen hamvai felett! Schwarz József 
és neje, mint após és anyós; Singer Már 
tonné szül. Lusztig Katalin és gyermekei, 
Kádár Jánosné szül. Lusztig Antónia és 
térje, gyermekeikkel, Weisz Dávidné szül. 
Lusztig Sarolta év férje, Nagy Mihály, mint 
testvérek ; Özv. Schveiger Fülöpné, Schillin 
ger Adolf és neje, Littauer József és neje. 
Sasvári Ignácz és neje, Steiner Ignácz és 
neje, mint sógorok és sógornők.* — .Alul 
írottak fájdalomtól telt szívvel jelentik — az 
összes rokonság nevében is — forrón szeretett, 
felejthetetlen édes anyjuknak, nagyanyjuk­
nak, dédanyjuknak, anyósuknak, nagyanyó­
suknak. illetve testvérüknek özv. S z a rk a  
M i hál y né szül. Zab ólai J u d i t  úrnőnek, 
f. hó 20 án d. u. '/,3 órakor, élete 81-ik, 
özvegységének 15-ik évében végelgyengülés­
ben történt csendes kimultát. A boldogult 
hült tetemei, a Temető-nagy utcza 85 ik 
számú házból, f. hó 22 én d. u. ’/a5 órakor 
fognak a reform, egyház szertartása szerint 
a budai felső temetőben örök nyugalomra 
helyeztetni. Kecskemét. 1891. ápril hó 20 án. 
Áldás és béke poraira! Tejfalusi Szarka 
Mihály, nyug. főreáliskolai igazgató, Szarka 
Sámuel, dunapataji reform, lelkész, mint 
fiai. Szarka Judit Csörgei Lajosné, mint 
leánya. Özv. Kovács Sándorné szül. Zabolai 
Rozália, Özv. Kovács Istvánná szül. Zabolai 
Eszter, mint testvérei. Csörgei Lajos, vész­
tői jegyző, mint veje.T . Szarka Mihályné 
szül. Majzik Szeréna, Özv. Szarka Dánielné 
szül. Raffay Lídia, mint menyei. Fábián 
Emma Szarka Sámuelné, mint unokameny. 
Dr. Borbás Vineze, budapesti állami fő- 
reáliák, rendes és egyetemi m. tanár, mint 
unokavŐ. Csörgei Gizella Dr. Borbás Vin- 
czéné, Tejfalusi Szarka Zoltán, cs. és kir. 
huszár főhadnagy , Szarka Sámuel, makói 
városi tisztviselő, Szarka Dezső, oki. gaz 
datiszt, Szarka Ilona, mint unokái. Szarka 
Erzsiké, Szarka Pista, Szarka Vidor, mint 
dédunokái.*

— A jogakademiai Olvasókör a
városunkba érkező méltsg. és főtiszt. Szász 
Károly püspök úr tiszteletére május hó 
2-án (szombaton) d. u. 4 órakor a ref. 
főgimnázium II. emeleti nagy termében 
felolvasást rendez, melyen dr. Szászy

Béla jogtauár úr, és K ovács L ász ló  
joghallgató felolvasást tartanak, és H er 
mán Ferencz  joghallgató szaval. Külön 
meghívók kibocsájtva nem lesznek , tehát 
az érdeklődő nagy közönség e helyütt hiva- 
tik meg. Belépti dij nincs.

— Áthelyezés. F ischer O szk á r, 
Mollináry ezredbeli kapitány helyébe, ki 
Budapestre helyeztetett á t , városunkba 
B rill raayer A n ta l kapitány tétetett, ki 
már nálunk azelőtt csaknem mástól évtizeden 
át tartózkodott.

— Estély. A kecskeméti jogakademiai 
olvasókör tegnap este tartotta utolsó szava 
lat és felolvasással egybekötött zár-estélyét 
a Lóth-féle vendéglő termében , melyen igen 
szép számú közönség vett részt. Az estély 
lefolyásáról jövő számunkban kimerítő 
tudósítást fogunk közölni.

— Köszönet nyilvánítás. A jogaka­
démia Tek. Tanári kara és polgársága szi- 
vés részvétéért s nagybecsű emlékkoszorú­
jáért — valamint kedves rokonaink. baráta­
ink és ismerőseink emlékkoszorujokért és 
részvétőkért — azon felöl mindazok, kik 
megjelenésükkel enyhíteni törekedtek folyó 
hó 19-én történt felejthetlen kedves fiunk 
elvesztése s temetése fölött érzett — szülői 
fájdalmunkat; fogadják mindezekért, mind­
annyian szívből eredő bálás köszöuetünket. 
Kelt Kecskeméten, 1891. ápril 19. Király 
László és családja.

— Tanfolyam az állami tisztviselők 
kiképzésére. A közigazgatás államosítá­
sából kifolyólag a belügyminiszter a val­
lás- és a közoktatásügyi miniszterre, egyet­
értő ig  elhatározta , hogy Budapesten leg­
közelebb közigazgatási tanfolyamot állít 
te l. melynek az a czélja lesz , hogy az 
államosított alsóbbraugú közigazgatási tiszt­
viselők elméleti úton is bevezettessenek az 
állami közigazgatás reform intézményébe.

— Évkönyv. A kecskeméti reform 
jogakadémiai Olvasókör e tanév végével, 
pár hó múltán ez idénre be fogja fejezni 
működését. A kör e tanév kezdetén a régi 
Önképzőkör 25 éves romjain épült fel; te 
hát múltja még alig van. A 6 hónapi lét 
nem volt más, mint küzdelem a kezdet ne­
hézségeivel, küzdelem a közöny ellen lé­
tért a jövő fenmaradhatásért. Az anyagi 
erő hiánya bénitólag hat a szellemi tevé­
kenységre is; — nálunk igy volt. De nem 
csüggedtünk. Erőt adott azon kedves ta­
pasztalat, hogy nyilvános szerepléseinkben 
törekvéseinket, estélyeinket e város lelkes 
intelligentiája felkarolta s pártfogásával 
jutalmazta. S viszont nekünk egyik főczé- 
lunk volt ezt kiérdemelni, és hogy megér­
demeltük-e, azt a művelt közönség bírálata 
alá bocsátjuk. A közöny immáron megtörve 
van, s a bizalmatlanságot bizalom váltotta 
fel, és én bizton hiszen a kör jövőjének 
felvirágozásában. Az elért kedvező eredmé 
nyék által buzdítva, az Olvasókör még 
egy léspést tesz előre, — hogy a ,czél be­
érve legyen. Tervbe vette egy Évkönyv 
kiadását. Az Évkönyv taralmát képezeudik: 
emlékezés a kör kül- és beléletéről, titkári 
és pénztárnoki zár jelentések , a kör alap-, 
ház és fegyelmi szabályai, s ezeken kívül 
szaktudományi és szépirodalmi művek. Az 
Évkönyv ára 1 frt. Az Évkönyv nagy 
nyolczadrét alakban 9—10 Ívnyi terjedelmű 
díszes kiállításban f. évi junius hó második 
felében jelenik meg. Tekintve azonban, 
hogy a kör anyagi helyzete még mindig 
nem engedi, hogy ily nagyobb szabású 
Évkönyv tetemes költségeit a bizonytalan 
bevétel reményében viselhetné, az Évkönyv 
csak az esetben fog kiadatni, ha előfizetési 
felhívásainkon legalább annyi előjegyzés 
fog eszközöltetni, amennyi fedezni képes 
a kiadásokat. Anyagi hasznot tehát ez Év­
könyvből nem feltétlenül várunk , mert első 
sorban az erkölcsi siker reménye lelkesít 
bennünket! Kecskemét. 1891. márczius hó. 
Tisztelettel az Olvasókör megbízásából: Ifj. 
Hermán Ferencz, jh ., elnök.

— Dohánytermelők figyelmébe. A 
pénzügyminisztérium, a szabályszerű á t­
járókkal és szelelőkkel ellátott száritópajták 
létesítésére, illetőleg a meglevőknek átala­
kítása és a simításnak külön helyiségben 
való eszközlésére kitűzött határidőt 1891. 
évi levéltörésig elhalasztotta. Kimondta 
egyúttal azt is, hogy az ezen rendeletnek 
meg nem telelő dohánytermelők az 1892. 
évre dohánytermelési engedélyt semmi szin 
alatt sem fognak nyerni.

— Száz éves főgimnázium. A ternes 
vári katholikus főgimnázium május 3 án 
üli meg tenállásának százados évfordulóját. 
Ebből az alkalomból a tanári kar, valamint 
a tanuló ifjúság ünnepélyt rendez, a mely 
isteni tisztelettel kezdődik a piaristák tem­
plomában. A hálaadó szent misétjDessewffy 
Sándor püspök fogja mondani. Az ünne­
pélyre Temesvárra megy Kalmár Endre, 
a kegyes tanítórend főnöke is. Az isten- 
tisztelet után a városi vigadó nagy termé­
ben ünnepélyt rendeznek . amelynek műsora 
zenei darabokból, szavalatokból, beszédek 
bői áll.

— Jubiláló vidéki lap. A .Debreczen- 
Nagyváradi-Ertesitő* hazánknak ezen leg­
régibb idő óta fenálló lapja, néhány hó

múlva félszázados múltra tekinthet vissza 
és elmondhatja, hogy ezt az öt évtizedet, 
bár csendes, de szakadatlan munkában 
töltötte el Debreczen sz. kir. város és vidéke 
szellemi és anyagi érdekeinek munkálásában.
E lap szerkesztőségének egyik tagjává 
Debreczen város legelőkelőbb polgárainak 
bizalma N agy Z sig m o n d , ref. főgimná­
ziumi tanárt választotta, kinek e kitünte 
téshez annál szívesebben gratulálunk, mert 
Nagy Zsigmond úr még csak háromnegyed 
éve, hogy Debreczenben van és már e rövid 
idő alatt is tudta kiváló tehetségeit érvé­
nyesíteni és megismertetni.

— Népmozgalmi kim utatás. A tiszti 
főorvosi hivatal kimutatása szerint április 
hó 12 tői 18. napjáig született 22 fi, 21 
nőnemű vagyis összesen 43 gyermek , ez idő 
alatt elhalt 27 egyén, kik közül 14 fi, 13 
nőuemű volt; ekként a népesség ezen idő 
alatt 16 lélekkel szaporodott. Az egészségi 
állapotok kielégítők , ragályos betegedés elő 
nem fordult.

— Az idők jele. Varannón Zemplén- 
megyében befejezték a katonaujouczozást. 
Az újonczozási lajstromban fel volt véve 
792 hadköteles. Ezek közül meg nem jelent 
417, a megjelent 375 közül katonának so­
roztak be 93 legényt. Föltűnő jelenség, 
hogy a 417 meg nem jelent hadköte­
les közül 365 Amerikában van.

— Keleti akadémia Budapesten. Ba­
ross Gábor kereskedelmi miniszter Buda­
pesten a külföldi szakiskolák mintájára 
keleti akadémiát szándékozik felállítani. Az 
iskola a kereskedelmi akadémiák kiegészí­
téséül fog szolgálni és czélja konzuláris 
hivatalnokokat, külföldi kereskedelmi ügy­
vivőket és követségi tisztviselőket nevelni.

— Sáskák. A földmivelési minisztérium, 
közeledvén a sáskák kikelésének ideje, azon 
veszélyre hivatkozással, mely a sáskák el­
szaporodása által az ország egész mezőgaz­
daságát fenyegeti. rendeletet tett közzé, 
melyben az ország összes törvényhatóságait 
a sáskairtás tárgyában a múlt években ki­
adott rendeletéinek szigorú betartására és 
a lakosságnak az irtásra nézve leendő ki- 
tanitására hívja fel. Az isteni gondviselés 
eddig még megőrizte városunk határát e 
pusztító állatoktól; nem lehetetlen azonban, 
hogy nálunk is felütik azok fejőket, ügyel­
jünk tehát s mihelyest valami gyanúst ész 
lelünk, azonnal tegyünk jelentést, mert 
csak igy lehetséges a falánk sáska had pusz­
tításaitól vetéseinket megóvni. Ezúton is 
felhívjuk tehát polgártársainkat, hogy ha 
sáskákat találnának, azonnal tegyenek je­
lentést a városi hatóságnál.

— Az iparkamarai kültagok kiegészí­
tésé, illetve választása folyó hő 20. napján 
megtörtént, mely alkalommal az iparosok 
közül V ida J ó z s e f  és Mádi Jó z se f  a 
kereskedők közül pedig G yen es G y u la  
választatott meg a két előbbi 43—43, az 
utóbbi pedig 8 szavazattal iparkamarai 
kültaggá.

— Tavaszi kúra. Kiválólag a tavasz 
első hetei azok . a melyekben a tél folyama 
alatt követett életmód következményeként, 
a szervezetünkben beállott zavarok meg­
szüntetésére iparkodunk. E czélra , az esetek 
többségében, a természetes ásványvizek 
ajánlhatók, a melyeknek jótékony és üdvös 
hatása az emberi szervezetre mai nap álta­
lánosan e, van ismerve. Ez ásványvizek 
sorában kiváló helyet foglal el Mattoni 
Giessbüblere, mely nemcsak mint önálló 
gvógyszer nyer sokoldalú alkalmazást, 
hanem előkészítő kúrákra is. Karlsbad, 
Koritnicza, Marienbad, Franzensbad stb. 
használata előtt, mint valóban tnegbecsiil- 
hetlen szer különösen ajánlható; hisz már 
Rendenius (de therinis Carolinis tractatus) 
is mondotta, hogy e forrás Karlsbadnak 
legnagyobb dicséretére válik és ez utóbbi 
gyógyhatását nagyban fokozza.

— Honi gyártmányú vászon és fehér- 
neműek kizárólagosan Vitéz Gusztáv fiatal 
jó hírnevű divatárú kereskedésében kap­
hatók, mire ez úton is felhívjuk t. olvasóink 
figyelmét.

— Ügető verseny Érsekúj várott. A
nyitra és barsmegvei gazdasági egyesület 
május 3 án és 4-én Érsek új várott ügető 
versenyt rendez. A versenybizottság el­
nöke: Jancsovics Aladár, tagjai pedig: 
Bartalovics Árpád, Klein Jaba, Klein La­
jos. Klobusitzky János, Majláth Ferencz, 
Odesacalchy Livius és Odescalchy Géza 
heiczegek. Az üggetőversenyre való beje 
lentéseket Érsek újvár város kapitáni hiva 
tala a verseny napjának május 3-ikának 
d. u 1 óráig bármikor elfogadja.

— Ünnepek 1891-ben. Az 52 vasár­
napon kívül 1891 ben 14 ünnep lesz. Az 
ünnepek hónapja május, melyben 5 vasár 
nap és 3 ünnep lesz, együtt tehát 8 ünnep 
nap. Május után márczius, augusztus és 
deczember következik 7—7 ünneppel; majd 
január 6-al. február, junius, szeptember és 
november 5—5 tel. Nincs ünnepe, csak 4 
vasárnapja áprilisnak , julius- és októbernek , 
mig november 5 vasárnappal szintén ünnep 
nélkül áll. Kettős ünnep 5 szőr van ez év­
ben: februárban, márczíusban (29. 30 án
húsvéti, májusban (17 és 18-án pünkösd,)

juuisuban és augusztusban. A karácsony 
pedig az idén hármas ünneppel köszönt be. 
(decx. 25, 26 péntek és szombat. 27 én va­
sárnap), sőt a mennyiben karácsony estélye 
is már ünnepszámba megy, Az idei kará­
csony négyes ünnep lesz.

G A Z D A S A G .

A magyar-fr&nczia biztosító rész­
vénytársaság Beniczky Ferencz úr ő 
méltósága elnöklete alatt f. é. április hó 
18-án tartotta közgyűlését. Az előterjesztett 
igazgatósági jelentésből a következő figye­
lemre méltó adatokat közöljük. A dij- és 
illeték bevétel a tűzbiztositási ágazatban 
4 030.072 forintra: a jégbiztositási ágazat­
ban 507,080 forintra ; a baleset biztosítási 
ágazatban 47,211 forintra; az életbiztosítási 
ágazatban 792,907 frta ; az összes díjbevé­
tel 5.377,271 forintra rúgott. Viszontbizto­
sítási dijakra valamennyi ágazatban kiadott
1.506,636 forint; károkért kifizettetett a 
tűzágazatban 2.366.021 forint; a jégágazat­
ban 482.822 forint; a balesetágazatban 
4920 forint ; az életágazatban 186,812 
forint; összesen 2.975 665 forint. Az in­
tézet bevételei a társasági házak jöve­
delméből, kamatokból, értékek utáni nye­
reségből és különféle bevételekből 308,952 
frtra rúgtak; az intézet tartalékai 4.923,073 
forintot tesznek. A <lij kötelezvény tárcza 
7.784,680 frtot tartalmaz. A biztosítási tőke 
és járadék (életbiztosítási oszt.) 19.076,764 
frtot képvisel. Az intézet fennállása óta 
kártérítések fejében k észpénzben  ö tveu  
m illió  f o r i n t n á l  tö b b e t f i z e t e t t  ki.

35.054 forintot tevő tiszta nyereség 
nem osztatik el, hanem 32,240 forint kétes 
követelések tartalékalapja létesítésére for- 
dittatik, és 2814 forint új számlára átvitetik.

A társaság biztosítéki tőkéi az évi 
díjbevétel hozzászámitásával 11.752,460 fo­
rintra rúgnak.

Az angol módszer szerinti 10 k ros 
h e ti d i ju  életbiztosítások meghonosítása 
áltol az intézet tényleges szükségletnek 
felelt meg és azzal főleg kevésbé módos 
néposztálynak alkalmat nyújtott az életbiz­
tosítás áldásaiban való részesedésre.

örömmel constatáljuk a közgyűlés elé 
terjesztett zárszámadásokból és jelentések­
ből , hogy ezen hazai intézet üzlete szép 
eredményekkel biztató felvirágzásnak indul 
és hogy az elmúlt 1890. évben , mely külö­
nösen a hazánkban működő biztosító inté­
zetekre nézve válságosnak mondható, a 
mostoha viszonyok és az elemi csapások 
daczára ily szép eredményt tudott felmu­
tatni , mely eredmény legnagyobb részben 
az igazgatóság erélyes, takarékos és szolid 
üzletvezetésének köszönhető.

Közönség köréből.
Búcsú.

Kecskemétről való végleges eltávozá­
sunk alkalmából kedves rokonainknak, 
barátainknak és összes ismerőseinknek , kiket 
a távozás és költözés ezerféle gondjai 
között , az idő rövidsége m iatt, búcsú vétel 
végett sajnálatunkra meg nem látogathat­
tunk, e helyen mondunk szívélyes Isten 
hozzádot kérve őket, hogy szives jó emlé­
kezetükben továbbra is megtartani szíves­
kedjenek , valaminthogy mi is féltő gonddal 
őrizzük és ápoljuk az ő kedves emléküket. 
Egyszersmind hálás szívvel mondunk köszö­
netét mind a tőlök vett jókért.

Isten áldja meg Önöket mindnyájokat! 
Áldja meg városukat s legyen segítőjük 
nemes törekvéseikben.

Balassa-Gyarmat, 1891. április hóban.
Fördöa Dezaö éa neje.

F ele lő s  sz er k e sz tő :  H A B1N A  JÁN O S.

NYILTTER.

Használt selyemszöveteket
25—33'/>°/o és 50°,„ árelengedés mellett 
«• e r e d e t i  a r a k h o z  k e p e s t uiéier '/.inna. 
vagy ruha darabunkéul portó- én vámmentesen 
kühl 6,’ . I tra a a a rb t'i’ff (e*. és k ir. udv. azáliito 
gyári raktára ' f . t i r i r h b r t i  peMafaa
daliával. Levelekre Svájezba 10 kroa bélyeg ra- 
gan taudó . H

Húr utó? bánt álm áknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

a legjobb «ikerrel alkalmazható. Úgy tisztáD, valamiül 
■/• rázz tejjel vegyítve a legkellemeeebb 6e leghetáao- 
mbb ezer e bajok lehetőleg gyón  eliJtéeére. D« ee 
emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag b ^ ja l. 
bán i« M atton i fltesahflblere már lioaazu idO óu mim 
kitknö gvógv-rejii -tér v.»n . Hamerve.
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H I R D E T É S E K .
W v  M M W -*%»- H >X>"TT M Ti m 1 i .'W

HALTENBERGER RUDOLF
MECHANIKAI SZÖVŐDÉ 

EPERJES és SZEPES-IGLÓ

ez.
Van szerencsém czimzettsóged becses tudomására adni. 

naptól fogva készítményeim kizárólagosan

Eperjes, poatabélveg kelte

- " t t

hogy mai

VITÉZ GUSZTÁV
úr által

—  K ecskem éten, F ő té re n . D im ó-féle házban —
fognak eladatni, miért is kérem készítményeimre vonatkozó becses szükségletét, 
mint s c h iffo n , p a m u t-v a s z o n , nemkülönben mind az e szakmába vágó 
czikkeket, fentebb nevezett ezég által fedeztetni.

Egyúttal bátorkodom azon körülményre figyelmeztetni, hogy készítményeim- • 
né] a legnagyobb súlyt azoknak kitiinl jó és no lid  ininóségére fektetem, úgy 
annyira . hogy árúim tartósságukra nézve tökéletest nyújtanak.

Végre is megjegyzem, hogy készítményeim úgy kivitel, mint árra nézve 
a külföldi gyártmányokkal bátran kiállják a versenyképességet, és amidőn kérem * 
becses rendelményeit, vagyok

kiváló tisztelettel

Haltenberger Rudolf. >
Vonatkozással fenti körlevélre, kérem a közönséget

Egyúttal legyen szabad ajánlanom a

id é n y re

se

becses bizalmával megajándékozni.

n y á r i
dúsan felszerelt raktáramat, u. m .: férfiöltözetekre való brünni, 
reiohenbergi és angol gyártmányú gyap jú szövetek et, nevezete*
sen K am garn. C heviot, Perovien, Cotsm en. T osking és
B aige t . továbbá

különleges női ru h a  d ivatkelm éket,
mosó Kreton és V iole, M oll, Zephir, franczia B atiszt, szerb  
vászon es atlasz Satinokat, fekete és színes T ernókat, fekete 
és színes Selym eket, u. m. S u rah , Crepp de cb in e, M ervellieu, 
A tlas es N oblest. selyem  és Cachmir P aplanokat és sok más 
itt fel nem sorolható legújabb divatú czikkeket, melyek mind a le g ­
szigorúbb szabott árak mellett lesznek kiszolgálva.

Végül kérem a n. é. közönséget, hogy ifjú vállalatomat támogatni 
uiveikedjék. Kivá)ő ti„ztelettel

V ité z  G u sztáv .
Különleges napernyők feltűnő olcsó árban.

M »I t t  ^ - i 3
XX X X X X X X  Let/iM, ««»/«//- es üdítőital. X X X X X X X X■ ------------------------------------X 
X 
X  
X 
X

Hazánk legkedveltebb

v a n y u v i
A MOHAIÁGNES FORRÁS.

mely nemcsak a polgai I körökben K«<1»e lt . «!»• utat tört m aganak a felsőbb és leg fe l­
sőbb körökben is.

II fensége J«zs
o
az. t a lá n  re m leM  I ta lu l  a>col|gál. ■

•ezen
K  oiistH iit inApol.v h un . 1 1«-v iiiiilr ia tiiin . legközelebb F ia m é b a n  i- 

< p úgy mint lia /A n k h a n  .. ;i<tlmio«-au a k o le r a  m egbetegede* ellen  p r ite se n u -  
II» iryniry szernek b izonyult. Mindazon tiszte lt fogyasztó inak . kik ezen a«»uny»i/>i 
akár borral, g v o g y n e lo k r a . vám  tisztán  mint a»ztabIzet e lő szeretette l használjak  
kérjük azt r ö v id ít» e ^ f

í r  A G N E S
’oria» néven k b /o k a lt a tn i.  -  I nagyérdem ű közönségnek ásvány vizünket szive» j • 
i nd illat aha a j a n h a . m aradtunk le lfes t iszte lette l az. « « M É M .fo r r á s

k ii I k e r e  I ő » C j  »■ M o lir t  i i . 
Erlnn lö llé n b e n  az or»r.Ag •■linden gyógy szFrírtrábH ii. fai »/.er keres*  

k e d é s é b e n  é s  « e R d ég lo jéb ra  k a p h a tó . O r s z á g s a  íc r a is tá .r :

Édeskuty L. es. e» k tr . e» saerfc. k tr . 
ndv. A v í n n l ,  »«A lin ,,, 
nsi. H l I I I P I  MT. 

h e u e r s.

AZ A G N E S  F O l í l ! AS K IL O N Ö S  E L Ő N Y E I:
t ía z d a g  s z é n s a v la r la ln iii .  k b orn a k  n x ln ét n em  v á lto z ta tja  

T e r m é sz e te s  izét k e l le a ie s s é  tFuai.
a miért Is a  vendéglős uraknak keverékül »Spritzer« előn yös sz o lg á in 1

tot 1

X X XX XXX X Lei/jiilil, asztali és üdítőital. XX XX X X X

A ni. kir. államvasútak gépgyára
legújabb szerkezetű. * gyakorlatban legjobkakuak bizouyult felülmúlhat!»« kitünőségű, fa

m afutésre berendezett

6-, 8- és lü lóerejü locomobiljait
• »agy túzszekréiiynyel, szab. .z ikrafogóval, valam int a 
] hazai viszonyokhoz alkalm azott és szám talan versenyeit 
4* eddigelé legyőzhette« m aradt.

4 8 , 54  és 60  láb széles
vaskeretü

gőzcséplőgépeit
! szabad, meghosszabbított rázóasztallal és sajátos szer­

kezetű szabad nagy tét ekfarostával, mely rendkívüli 
előnyöket nyújtó újításokkal immár közel 1000 darab 
működik az országban a legfényesebb sikerrel; úgy-

l locotuobil hátsó futókerekén könnyen és kényelmesen alkalm azható, új találm ányit

Stibor-fele szabadalm azott k ö rfű része it,
melyek egyszerűség és ezélszerűség tekintetében az ed .ig i szerkezeteket m essze fe lü lm ú ljá k . Továbbá a 

legcsekélyebb vonóerőt igénylő, leggyorsabban dolgozó és mégis legbiztosabb kötést végezi

M assey Toronto  kévekötő  a ra tó g é p e t,
mely a múl, évi párisi világkiállítás alkalmával N oisielbeu  r> ndezett nemzetközi versenyen a vil.-íg leghí­

resebb készítményeivel síkra szállva a

J g -  . G R A S D  O B J E T  D 'A B T  “
nyerte az e g y e tle n  k itü n te té s , mely egy .0 illő üzemképes és árúba bocsátható kévekötő aratógépet 
é r in t; végül a legk itű n őb b  gyártm án yú  2 . 2',',, 3  és 4 lóerejii gözcséplngnrnjjjsp*-*  és legszolidabb 
szerkezetű já r g á n y o s  c s é p lö k é s z le te it . valamin, mindennemű mezőgazdaságig * " a kedvező tiz. -

tési feltételek mellet, ;

I p<k|lMkms a 111 k államvasú* ra vezérügynöke
*  ■ I T i i n i W »  BUDAPEST, 25., „Köztelek'.

Í K " “ Árjegyzékek ingyen és bérm t. *ö. * ^ ü  54 o—4

B écs. 1873. 
Érdem é r e n .

B ud ap est. 1885. 
N a g y  d íszük  1

E szék . 1889. 
D íszok levél.

X .-P a lán k a . 1887. 
A rany érem .

London . 1878. 
D íszo k lev é l.

C S I K J Ó Z S E F
csász. és kir. kizáiólag szabadalmazott

első szerémi portland-cement és vizhatlanmészgyár
BEOCS1NBAN.

Központi iroda vs raktár: BUDAPESTEN, V ., Kudolf-rakpart s.
A t, építész es építőmester u ra k , építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi es egyházi elöljáró­

ságok, valamint a u. é. épitöközöuség kényelmére

K ecskem éten GYENES S és F IA  fiiszer- és raskereskedo uraknal
rak tárt ta rto k , hol saját gyártmányú

Portland-cement és vízhatlan mész
folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. — Árjegyzékek s m agvaiázat kívánatra

készséggel megkilldetik. 33 (30— 10)

P ir i» .  1887. 
B ronz-érem .

K ecsk em ét. 1872. 
E z ü sté r e m .

Ú jv id é k , 1875. 
A rany-érem .

S zeg e d . 1878. T r iesz t. 1883. 
Érdem -érem . A rany-érem .

WALLA JÓZSEF
czpinentiíru-evár»

építési anyagok  ra k tá ra  E*
T T u d a p en t, V I I .  kei* ., R o t t e n b i l l e r - u t c z a  13 . s z .

V j i  Ib i i  k ö z ik  : 
O - ra .x i i t te ra .z z c .
B o t  c x i i r c  z á s  ele. 
C s a t o r n á z á s o k ,  
S z S lc ő ls n ta lc ,  
C z e m e n t l a p c k  é s  
M o z a i l c  l a p c lc lc a l i

k ö v e z é s e k  
e l k é s z í t é s é r e  s t b .

l i u k t i i r t  t a r t  : 
K e r a m i t  l a p o k ,  
T C e lk e im i  l a p o k ,  
J v L e tt la c k i  l a p o k ,  
T e r r a .c c t ta .- á r 'u .k .  
B Z ö fe á é lp é p . 
T ű z á l l ó  té g - lá k .  
K é m é n y  r a k v á -

zxyc^zToól s fto .

Gyári raktára a 
gurte naui l ’ort- 
laudi rem eat én 
viz Itat lan m é u -  

gjárnak .

<..nw  r v r »  «.«▼'» «j o t » * «■-> «u b il»

S Pénzintézetek es mnlniok reszve- 3 
in é i ,  in lnm int földbirtokok es j 

t  egyeli iiiftutlnnok elndásat es ie te- a
lö t  I A s .  n t i t i  a l u l í r o t t

I  

I

let közie titi alulírott. 
J e le n le g  v a n  e la d ó :

R észv én y ek :
3 db 8«rtéahizlatő gőzmalmi részvény

Ingatlanok:
ößo hold Agzsegybázán.

40 hold jó minőségé wántófóld és kaszáló,
7, ó rsnyira a várostól, gazdasági épüle­
tekkel.

K e r e s te t ik  v é te l r e :
2 db Tskarékpénstári részvény.
2 db .József* malom részvény.

i
í B L E Y E R  A D O L F 1
.  II. tized, Szécsényi-útcXH 2. sz. 45 (4 1

« « u u *  «_j _z_j

Nyomatott Kecskeméten, Tóth Liaalónál. 1891.

Gyári raktára a 
g a rtenaiii Port 
landi rem ent és 
▼izliatlan mész

gyárnak.

I Haz-eladas.
J Alulírottnak az I tized, festő- 9
V úteza 247 szánni, valamint a VII. v 
J tized, caongrádi-nagy-útczA 170. J
V számú, jó karban levő lakházai v 
J szabadkézből azonnal eladók. J 
v Értekezhetni az első háznál. v 

f Kercserné Csabai Mária, g


